

星澳今大選

星總理黃循財借關稅戰催票

澳近700萬人提前投票創紀錄

香港文匯報訊 新加坡定於周六(5月3日)舉行大選，將選出33個選區共97名國會議員，此次亦是新加坡總理黃循財自接棒以來進行的首次國會選舉，外界關注執政人民行動黨在他領導下的表現。由於大選前一天為禁止競選活動的冷靜日，人民行動黨和反對黨工人黨等政黨紛紛趕在周四舉行最後造勢活動。

需有能者與中美建立互信

黃循財周四出席全國職工總會主辦的「五一勞動節」集會上表示，企業已感受到關稅戰的壓力，訂單正被取消或推遲，這些都會對全球經濟造成衝擊，他認為新加坡也難以倖免。黃循財形容美國關稅政策和中美角力，對全球經濟影響將是長期的，新加坡在這一背景下，需要更有經驗和能力的人，在中美之間建立互信與密切的關係。

在當晚的榜鵝集選區造勢大會上，黃循財強調已有4名資深部長卸任，包括現任總統尚達曼、副總理王瑞杰等4人都不會參與今次大選。黃循財表示不可以再失去更多部長，又指今次選舉不只關乎誰贏了多少議席，「投選的是我們相信什麼，以及我們想要怎樣的新加坡。」

主要反對黨之一的工人黨秘書長畢丹星同日出席造勢大會，他在受訪時重申，希望國會能有更多代表新加坡

的多元聲音。依照新加坡的政治制度，總理須為國會議員且由國會多數黨領袖擔任，該國自立國以來一直由人民行動黨執政。此次大選預期亦是人民行動黨佔優勢，但得票率將成為評估黃循財政府支持度的指標。



●黃循財(前)與支持者合照。 法新社

香港文匯報訊 澳洲周六(5月3日)舉行大選，生活成本和美國總統特朗普關稅為選戰主要議題。民調顯示執政工黨領先自由黨與國家黨組成的反對派聯盟，工黨籍總理阿爾巴尼斯有望在總數150席的國會中贏得多數。

阿爾巴尼斯在選前之夜表示，「民調顯示還有許多未表態選民，我們仍有座大山待克服。我的職責就是接下來48小時讓工黨獲得最多選票，這也是我要做的。」阿爾巴尼斯承諾會擁抱可再生能源、解決惡化的房屋危機，並注入更多資金改善醫療衛生服務。

帶領自由黨和國家黨聯盟的達頓則主張打擊移民和犯罪，以及廢除

澳洲長年的核電禁令。達頓預告稱，選舉日當晚「會有很多驚喜，會一席接一席地出現」。他形容「這次選戰中，我還沒遇過有澳洲人說自己現在過得比3年前更好」。

澳洲選委會數據顯示，截至周四有近700萬人提前投票(圖)，佔總選民人數39%，創下紀錄。昆士蘭州欣克樂選區是提前投票率最高地區之一，46.1%選民已提前投票。



美關稅引發多地經濟動盪 數以十萬計民眾上街抗議

全球趁勞動節示威反特朗普

香港文匯報訊 全球各地數以十萬計民眾周四(5月1日)趁着五一勞動節舉行示威集會，抗議美國總統特朗普的激進關稅政策引發全球經濟動盪，同時不滿其政府打擊移民的措施。美國的示威集會發起人將今年勞動節抗議活動，定性為關注工人和移民的權利，是反特朗普政府的最新一輪示威，今次抗議活動得到數百個組織支持，在全美逾1,000個城市舉行。

在華盛頓，部分示威者清早在華盛頓紀念碑搭起帳篷，要求彈劾特朗普。組織者表示有多達3,000人參加，要求工作安全、法律保護和終止不公正的驅逐出境行為。為移民和勞工階層家庭提供重要服務的機構Casa的公共政策主管傑克遜說，「我們每天都看到有人在街上被綁架，遭遇極其暴力和殘忍的對待。數以百計的人未經正當程序，就被驅逐到全國一些最惡劣的監獄。今天的集會是為了團結。我們想表達的是，無論特朗普政府試圖做什麼，我們都決心反擊。」

美民眾不滿剝削工人移民權利

紐約市約6,000人示威，其中數百名律師及其支持者聚集在曼哈頓下城的法院附近，舉行「全國法治日」集會，譴責特朗普政府對法律制度的不尊重。紐約公民自由聯盟律師薩拉馬向群眾發言，指出哥倫比亞大學研究生、巴勒斯坦學生領袖哈立德被捕一事，向人們傳遞一個信息，就是「任何不同意總統意見的人都將面臨後果」。

芝加哥數千人聚集在西區公園，然後穿過市中心遊行到湖畔。有些人敲鼓、跳舞，有些人高喊「沒有正義就沒有和平！」人群中包括工會成員、移民權利倡導者、親巴勒斯坦活躍分子和呼籲增加公立學校資金的學生。在亞特蘭大，數百人聚集在州議會大樓對面的市中心公園，人群中包括一些美國疾病控制及預防中心(CDC)的前工作人員。CDC總部位於亞特蘭大，由於特朗普政府削減開支，預計將裁減約



2,400名員工。法工會譴責世界政治「特朗普化」

在歐洲方面，法國工會領袖譴責世界政治的「特朗普化」，稱法國各地發起的示威活動，是由民眾對美國在歐洲造成的軍事和貿易影響引發。在瑞士首都伯爾尼，數以千計民眾高舉



標語遊行，譴責法西斯主義和戰爭，這是對全球極右派政治崛起的廣泛反彈之一。

在菲律賓，示威領袖警告「特朗普的關稅戰與相關政策」威脅當地產業與民眾生計。馬尼拉有數以千計勞工在總統府附近集會，要求提高薪金，並要求政府加強對本地工作機會和小型企業保障。

特朗普稱制裁伊朗石油買家

香港文匯報訊 美國總統特朗普周四(5月1日)在社媒上發文說，任何從伊朗購買石油或石化產品的國家或個人，都將遭受美國制裁，被禁止與美國做生意。

特朗普說：「所有購買伊朗石油或石化產品的行為必須立即停止！任何從伊朗購買任何數量石油或石化產品的國家或個人，都將立即受到『二級制裁』。他們將不得以何途徑、方式或形式與美國做生意。」

美伊第四輪間接談判推遲

特朗普自今年初上任以來，一直在對伊朗實施所謂的「極限施壓」，旨在徹底切斷伊朗石油出口。業內人士認為，特朗普此舉也有對第三國實施打壓的意圖，但預計很難直接阻斷其他國家與伊朗的石油產品交易。

阿曼外交大臣巴德爾周四較早時發文稱「因後勤原因」，原定周六舉行的美伊第四輪間接談判被推遲，新的談判日期將在各方協商一致後另行公布。伊朗外交部發言人巴加埃說，伊朗仍致力達成「公平和持久的協議」。

美擬大減非國防非必需性支出

香港文匯報訊 美國白宮於當地時間周五(5月2日)發布2026財政年度預算提案。美政府官員指，總統特朗普在預算計劃中提議大幅削減聯邦環境、可再生能源、教育和對外援助項目，非國防非必需性支出將被削減1,630億美元(約1.26萬億港元)，相比今年9月30日結束的2025財年，這方面削減幅度達22.6%。

軍費增至近8萬億新高

非國防非必需性支出是指每年必須重新授權的聯邦資金，當中包括教育、交通和公共衛生等領域的聯邦資金，但不包括國防開支。政府官員透露，特朗普的預算預計針對政府認為「造成浪費」的項目。

《華爾街日報》看到的預算文件顯示，白宮正提議大幅削減環境保護署、能源部、內政部、住房和城市發展部、教育部、美國國立衛生研究院和國家海洋和大氣管理局等機構的項目預算。國防開支預算則會按年增加13%，增至1.01萬億美元(約7.83萬億港元)的新高，包括資助國家導彈防禦系統、造船及核現代化、邊境安全等優先項目，並包括軍隊加薪3.8%。

美國安顧問或任駐聯合國大使 特朗普2.0首離職高官

香港文匯報訊 美國總統特朗普周四(5月1日)在社媒Truth Social宣布，他將提名白宮國家安全顧問沃爾茲出任駐聯合國大使，而國務卿魯比奧將暫時兼任國安顧問職位，強調沃爾茲不再擔任國安顧問只是「調職」。沃爾茲成為特朗普第二任期內首名離職的高官，美媒指這令美國本已混亂不堪的國安團隊再受震盪。

《金融時報》報道，雖然沃爾茲因Signal群組洩密事件在白宮內備受質疑，但知情人士披露「令美國再次偉大」(MAGA)運動人士在此之前已針對他。與特朗普關係密切的人士認為，作為外交政策鷹派人物的沃爾茲是一名「新保守主義者」，他比特朗普更願意在海外投射美國的力量。

早在一個月前，美國極右活躍人士盧默就以沒充分支持「MAGA」運動為由，鼓動特朗普解僱多名國家安全委員會(NSC)官員。由於未能保護下屬和洩密醜聞的雙重打擊，削弱了沃爾茲在政府內部的影響力，引發其是否有能力領導NSC的質疑。美國政治新聞網站Politico在3月底曾報道，美國副總統萬斯、白宮幕僚長威爾斯和高級官員戈爾曾在私

人會議上，向特朗普提出解僱沃爾茲的建議。

民主黨指應炒防長

報道指出，華裔副國安顧問黃之瀚及NSC部分人員亦將一同離職。

在接連的洩密事件中，沃爾茲諷刺記者加入群組，但國防部長海格塞斯則主動將詳細機密情報洩露給不相干人士。參議院民主黨領袖舒默稱，真正該解僱的應是海格塞斯，「考慮到他缺乏經驗，從未展現出管理組織的能力，每個人都知道他是不適合領導國防部。」眾院民主黨領袖杰弗里斯說，「特朗普政府是歷來最無能的政府，尤其在國防和國安機構方面。海格塞斯是歷來最不合格的防長，他必須下台。」



●沃爾茲(左)與海格塞斯同捲入Signal洩密風波。 資料圖片

英地選工黨票倉被極右攻陷

香港文匯報訊 英國周四(5月1日)舉行地方選舉，點票結果周五陸續公布，執政工黨雖保住多個地方的市長職位，但有重要根據地被極右改革黨(Reform UK)攻陷。首相斯塔默對此感到失望，承認自己令選民憤怒。

路透社等傳媒報道，截至當地時間周五早上，在5個已公布的點票結果中，工黨成功力保唐卡士打、西英格蘭及北泰恩賽德市長職位，其中在唐卡士打選戰，工黨僅以不足700票之差擊敗改革黨候選人。

而在朗科恩及赫爾斯比選區的國會補選，工黨在去年大選以近1.5萬票之差勝出，但今次只能與改革黨拉鋸。最終經過重新點票後，改革黨候選人以6票力壓工黨代表當選，亦創下當地近代國會補選差距最少的勝仗。

改革黨魁法拉奇形容這次選舉是該黨重要一役，朗科恩及赫爾斯比選區一直是工黨根據地，但工黨的選票嚴重流失，被改革黨吸收大部分選票。此外，由保守黨轉投改革黨的候選人，則以大比數當選大林肯郡首任市長。



●法拉奇(中)慶祝改革黨取得佳績。 路透社

英健康保護貧富種族不平等 患結核病急症入院比例相差28倍

香港文匯報訊 英國《金融時報》報道，英國健康保護存在嚴重的不平等現象，根據英國衛生安全局(UKHSA)首個在該方面的研究，特定種族、特定地區和生活貧困的人，因感染傳染病而入院的幾率顯著更高。報告發現，與英國白人相比，被歸類為「Asian other」(其他亞洲人)的群體因患結核病而急症入院的比例高28倍，印度裔和非裔則分別高26倍及14倍。

報告還發現，居住在英格蘭最貧困20%地區的居民，因傳染病入院的幾率，幾乎是最不貧困地區居民兩倍；居於英格蘭西北部的居民因傳染病入院的幾率，比英格蘭平均水平高出30%。

極貧地區空氣污染更嚴重

報告指出，相比於「貧困程度和種族多元化程度較低」的地區，高度貧困地區的空氣污染更嚴重，這裏的居

民更易受到惡劣天氣影響。UKHSA表示，健康保護方面的不平等帶來巨大人力成本，對健康服務和經濟生產力等產生更廣泛的社會影響。該機構預計，除了對社區的社會、身體和精神健康方面帶來的成本，這種不平等在2022年至2023年給英國國家醫療服務(NHS)帶來9.7億英鎊至15億英鎊(約99.9億至154.4億港元)成本。